

教廷確認與中方簽署臨時協議

聖神研究中心

教廷宣佈已於 2018 年 9 月 22 日就中國主教任命問題簽署了臨時性協議，教宗方濟各亦已認可八名在過往非法祝聖的主教：計有郭金才、黃炳章、雷世銀、劉新紅、馬英林、岳福生、詹思祿，以及於 2017 年 1 月去世的方濟小兄弟會會士涂世華；據稱他臨終前已向教宗表達修和的願望。

梵蒂岡新聞網於當日報導，梵蒂岡國際關係部門的第二負責人安東內伊·卡米萊利（Antoine Camilleri）和中國外交部副部長王超，各自率領代表團在北京舉行了一次會談，並於會談期間簽署了該項有關主教任命的臨時性協議。

報導指出，「臨時性協議是一個循序漸進和相互靠近的成果，是經過漫長過程的慎重商討後簽署的，協議也將就其本身的落實情況進行定期性的評估。該協議涉及教會生活極其重要的主教任命問題，並為更廣泛的雙方合作創造條件。」

中方簽署後發表聲明說，「中梵雙方將繼續保持溝通，推動雙方關係改善進程繼續向前發展。」

教廷國務卿帕羅林（Pietro Parolin）樞機發表了正式公告，強調該項臨時協議非常重要，特別是對中國教會的生活、

對聖座和中國民事當局的對話。但也是為了在世界各地許多緊張局勢的時刻，鞏固國際和平的前景。

大中華地區教會領袖十分關注新協議帶來的發展

香港教區楊鳴章主教 10 月 3 日接受《路透社》訪問時表示，支持此次中梵臨時協議，認為經過多年談判後，雙方能達成共識並向前邁進是極為重要。但他也認為臨時協議無法阻止打壓，無法阻止教堂被拆除，十八歲以下的年輕人仍然不允許去教堂。而這些事情都需要時間來解決。

澳門教區李斌生主教於 9 月 24 日發表聲明說，「這協議特別為中國的天主教會在普世教會的共融來說是一件好的事情。我鼓勵教友們繼續為中梵關係的邁進祈禱，並希望此臨時性協議能夠真正實行出來，貢獻和造福中國社會及教會的慈善，牧靈，社會服務及教育工作等，為廣揚耶穌基督的福音而努力。」（《號角報》，2018-9-28，頁 2）

台灣地區主教團秘書長陳科神父接受《真理電台》訪問時說，收到教廷以英文、意大利文和中文簡體字版的公告，說 9 月 22 日教廷在北京跟大陸簽了一個臨時性的協議；他表示從公告的文字看來，協議「純粹是牧靈的、有關主教任命的事情，所以是教會內部的事情，還是臨時的。」

聖神研究中心同工林瑞琪接受「天亞社」訪問時表示，中梵雙方簽訂臨時性協議本質是一件好事，代表雙方經過四年的拉扯，總算到了一個「大家彼此能接受的位置，並認為，協議可讓中國政府相信教會對其沒威脅；「沒有抬底的議程。」

國內的反應褒貶不一

福建省閩東教區地下教會團體的神父說，「教宗承認了非法主教，自己便沒理由拒絕和他共祭。」河北公開教會有教友不贊成協議，「因為現時中國正嚴厲打壓宗教，不但拆十字架，甚至全面嚴管互聯網發放宗教訊息，又沒有言論自由。」河南南陽地下教友周若瑟說，協議有其意義所在，畢竟突破了幾十年的困局，讓雙方關係向前邁出了第一步，但日後具體的發展，還是要拭目以待。(UCANews, 2018-9-25)

廣東省公開教會團體的保祿神父對傳媒說，現時大陸教會在信仰上幾乎滑落至低谷，包括教友的婚姻和家庭問題、神職人員作風問題等，故他期待簽署協議，「這樣教廷可以更直接對中國教會傳達信仰、牧靈等信息，特別是管理員神職人員方面」。(UCANews, 2018-9-25)

協議簽署後仍有不少神職人員被關押

河北省保定教區「地下」團體的劉紅更神父至今仍然在押。他的親人質疑為何教廷與中方簽訂的臨時性協議，沒要求釋放被囚的神職人員；而劉神父那年邁多病的父母也希望有生之年能見兒子一面。(UCANews, 2018-9-24)

現年 47 歲的劉神父於 2006 年 12 月首次被帶走，拘押在清苑黨校內，直至 2014 年被釋放。之後，2015 年 5 月 7 日再次被帶走，在保定北三環路上和親戚通電話時失去聯絡。現已 86 歲的蘇主教於 1997 年因拒絕加入天主教愛國會而被捕，當時許多修女在場目睹，之後主教一直下落不明。

中國地方官員對教廷的「滲透」仍有戒心

湖北省民族宗教事務委員會，舉辦全省天主教教職人員培訓班，稱中梵雖簽訂了臨時性協議，但梵蒂岡鼓吹聖統制，並指梵方插手干擾中國大陸天主教事務的企圖沒有改變。該培訓班在 10 月 8 至 11 日在武漢舉行，由省民宗委主辦，省天主教事務服務中心承辦，來自省內逾八十位神父、修女及教友代表參加。報道指，省領導層引導參加者認識和處理國法與教規的關係，並就當前天主教工作存在的突出問題進行深入探討和分析，「要求全省天主教界按照新修訂《宗教事務條例》要求，切實加強自身建設，依法規範宗教活動和維護自身權益」。(UCANews, 2018-10-12)

兩位中國主教獲邀順利出席世界主教會議

協議簽署後，兩名中國主教獲教宗邀請出席世界主教會議，一位是剛獲教宗方濟各寬免的郭金才主教，他是「中國主教團」秘書長；另一位是「主教團」副主席、延安教區楊曉亭主教。教宗方濟各在 10 月 3 日的開幕彌撒中說：「第一次有中國主教參加世界主教會議，讓我們向他們表示熱烈歡迎。」早在 1998 年，教宗聖若望保祿二世曾邀請中國四川省萬縣教區段蔭明主教及徐之玄助理主教到教廷出席亞洲主教代表特別會議；2005 年教宗本篤十六世也曾邀請中國主教西安教區李篤安主教、上海教區金魯賢主教、鳳翔教區李鏡峰主教及齊齊哈爾教區魏景儀主教，出席世界主教會議，但相關的主教均因中國政府的阻撓而未能成行。 □